

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS. PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS NO ES TAL LIBERTAD.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64.—En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76.—Teniendo que girar á esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 44; un año, 84.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultramar: Tres meses, 65 rs. seis, 120; un año, 240.—Extranjero: Por tres meses, 65 rs. seis, 120; un año, 240.

PUNTOS DE SUSCRICION.—Madrid: En la Administracion, Corredora de San Pablo, 43; libreria de San Martin, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Mathen, libreria.—Provincias: casa de los comisionados, librerias y administracion de Correos, remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion: Extranjero: Paris C. A. Saave-
dra, rue Taihot, 55. Libreria española, rue de Favart, 2; Londres, Cecil-Straid.—Lisboa, J. Rodriguez, plaza de Comens.

ADVERTENCIA

Rogamos á nuestros suscritores que se hallen en descubierto, por haber vencido el plazo de las suscripciones, que remitan el importe de ellas, en libranzas del Giro mútuo, letras de fácil curso ó sellos de correos, certificando la carta en este último caso. Esperamos que atenderán estas indicaciones, teniendo en cuenta los perjuicios y los gastos que nos han ocasionado las suspensiones, y la situacion precaria que atraviesa la prensa periódica en general, porque nos veremos en la sensible necesidad de suspender el envío de nuestro periódico á los que no salden sus débitos en el mas breve plazo posible.

Madrid 12 de Septiembre de 1877.

POLITICA INTERIOR.

O los españoles hemos perdido la facultad del raciocinio ó nuestro nivel moral baja hasta un grado inconcebible, ó la ciencia de la política es una palabra vana, sin sentido y sin aplicación mientras no vaya derechamente á beneficiar los particulares intereses de los hombres y los partidos que al presente manejan la cosa pública. Así al menos lo comprenden todos aquellos que, libres del estigma de ilegales, están en condiciones de aspirar á la gloria, sentándose á la derecha de Cánovas del Castillo.

No vamos á declamar, en estilo romántico, contra esta muy heroica villa, como lo han hecho algunos escritores, guiados mas bien por una aspiracion descentralizadora exajerada, que por un sentimiento de justicia fundado en el conocimiento de los hechos; pero si haremos constar el ciego optimismo de muchos habitantes de Madrid, especialmente de los amigos del gobierno. Para éstos, España es Madrid, y lo mejor de Europa, como decía el *Curioso parlante*, la Puerta del Sol. Fuera del recinto de esta ciudad ni hay otro mundo ni hay otras necesidades, ni nada en fin que les preocupe obligándoles á pensar dos minutos sobre la triste situacion del pueblo.

En todas las grietas de nuestro estado social, brotan, como ha dicho un escritor francés, brillantes flores, y no se oyen mas que músicas agradables y tiernas melodias en loor de los ilustres varones que para gloria nuestra y provecho suyo dirigen la nave del Estado.

Circunscrita la política á Madrid, únicamente se nos habla de constitucionales, de centralistas, de moderados, de la dimision de tal ó cual personaje, de si el Sr. Posada Herrera está ó no de acuerdo con el ministerio, de si Elduayen será esto ó lo otro, de si estamos ó no abocados al suceso, de si las Cortes se reunirán en tal ó cual fecha.

Después de hablar y aun de disputar sobre todas estas cuestiones, los ministeriales concluyen siempre diciendo, que Cánovas es inmortal, y las oposiciones legales repiten á coro que la caída de Cánovas es inminente. Y aquí concluye todo, como si este país no tuviera intereses materiales, ni derechos, ni libertades, ni nada, en fin, de lo que suelen tener los pueblos cultos y civilizados.

Con que mande Cánovas continúa todo perfectamente bien para los conservadores, conque mandará Sagasta iria todo de la misma manera para los constitucionales, y así sucesivamente opinan todos los partidos que aspiran al turno pacífico. Las intrigas de salon, la política de bastidores, es lo único que

ocupa la inteligencia y la actividad de todos los grandes y pequeños hombres de los partidos doctrinarios.

Mientras se escriben largos artículos sobre la actitud atrevida del ministro B, ó la cuestion trascendental del Consejo de mañana, ó las noticias de Mamerto publicadas en *El Diario de Barcelona*, etc., etc., todos aparentan ignorar que hay pueblos enteros que se mueren de hambre y se arruinan por completo, no por las malas cosechas ni por falta de amor al trabajo, sino sencillamente porque el fisco se lleva el capital y las ganancias, porque ya no hay medio de atender á las contribuciones sino entregando las propiedades al gobierno.

En Andalucía, una de las regiones mas ricas de España, se está dando el espectáculo tristísimo y vergonzoso de que en cada cortijo, en cada era, en cada pacer, haya un comisionado de apremio para impedir que los labradores vendan y negocien sus frutos, porque lo que adeudan al Estado en concepto de tributos asciende á mas de lo importan aquellas mercancías. Es decir, que el pobre agricultor que ha tenido que arruinarse durante el invierno para labrar la tierra, en el momento de la cosecha y de la vendimia, tiene que entregar al gobierno todo el fruto de sus afanes, todo el producto de su santo trabajo, y si no lo entrega de buena voluntad, lo cual ocurre con frecuencia, y se explica perfectamente, el gobierno se encarga de arruinarle por completo, de reducirle á la miseria embargando y vendiendo los cuatro terrones que posee si por acaso no basta para el pago de la contribucion el producto que resulta de la elaboracion de la tierra.

A esos desgraciados, víctimas del sistema rentístico de los conservadores, les agrada mucho, sin duda, el saber que Cánovas es un grande hombre, y que su gobierno se perpetúa por los siglos de los siglos. A esos infelices podía hablarles *La Política*, y demás colegas ministeriales, de la actitud de Posada Herrera, de la vuelta al Parlamento de los constitucionales, y sobre todo, del bienestar y la dicha que disfruta el país. ¿Para qué país scriben esos periódicos?

El lamento de esas clases, que ya no pueden con la carga, no llega á las regiones donde viven los ministeriales; pero ese disgusto sordo, lento, implacable, que domina la sociedad entera, singularmente á las clases productoras y contribuyentes, es la gota de agua que acaba por horadar la piedra, ó como el rio, que al fin se convierte en torrente cuando se le asocian todos los arroyos que encuentra en su camino.

GUERRA DE ORIENTE.

Ya parece que las operaciones van tomando mas incremento del que hasta aquí han tenido, y por fin todos los generales de division han tomado la ofensiva segun convenia á sus planes, y segun las órdenes que de sus jefes venian recibiendo.

Mehemet-Ali en la línea de Rasgrad ha atacado el ejército del Cyarewitz, y Osman-bajá en tanto ha sido atacado por el príncipe Carlos.

El día 4 atacaron los turcos á Mikrem sobre el Lofcha, y fueron rechazados después de una lucha de cuatro horas. El mismo día atacaron á Maharen, y fueron tambien rechazados.

Una division rusa compuesta de cinco batallones, tres escuadrones y artilleria se ha resistido heroicamente por tres horas, replegándose sobre Ostriza,

después de haber sufrido considerables pérdidas.

Otro detachmento ha atacado en Wiova fuerzas turcas considerables, y rechazando al enemigo, se ha mantenido en sus posiciones.

Suleyman rehace su ejército cerca de Kazanlik.

La toma de Lofcha ha costado á los rusos 1.000 hombres entre muertos y heridos.

Hé aquí como cuenta un diario el ataque de Kadikoi.

«El ataque de los turcos á Kadikoi, situado al Sude de Rutschuk, el día 4, solo tuvo por objeto llamar la atencion, mientras preparaban un ataque general. El día 5 avanzaron en dos columnas sobre Chervitche, en el Sudeste, entre los dos brazos del Lom, contra las fuerzas rusas, en un punto que un telegrama llama Castolera, otro Koslova, sobre el Lom, no lejos de Kadikoi, y Mehemet-Ali designa con el nombre de Kazalevo, mas arriba sobre el Lom, á pocas millas al Oeste de Chereve. Mehemet-Ali encontró en Kazalevo una division del 12.º cuerpo que reghazó al otro lado del Lom con pérdida de 3 000 hombres, mientras que las suyas fueron solo de 1.000.»

Como verán nuestros lectores por un despacho del *Centro Telegráfico*, se han suscitado rivalidades entre Mehemet-Ali y Suleyman-bajá.

Nosotros no damos completo crédito á estas noticias, y confiamos en que pronto sabremos á qué atenernos acerca de la situacion de ambos caudillos.

Un diario de la mañana publica el siguiente despacho de la guerra:

«Bucharest 11 de Agosto, á las 7 y 40 de la noche. (Recibido en Madrid á las 7 y 44.)

Continúa la lucha en las inmediaciones de Plewna con ventaja para los rusos, cuya línea ha avanzado dos kilómetros. Se han tomado varias posiciones.

El czar ha condecorado con la cruz de San Jorge á las tropas rumanas.

El príncipe Carlos de Rumania dirige un manifiesto á los gobiernos extranjeros.»

Hay grande animacion en los círculos políticos con motivo del Consejo que habrá de celebrarse hoy en el Escorial.

Como la tempestad arrecia y hay fundamento serio para creer en la tempestad, *La Correspondencia* de la mañana se cree en el caso de asegurar que el gobierno cuenta con la confianza de la corona, y que ninguna de las cuestiones que han de tratarse en dicho consejo puede afectar la vida del gabinete.»

Indudablemente que no será cierto; pero por lo que pueda ocurrir, no irá al Escorial el ministro de la Gobernacion.

El hombre prudente evita el peligro.

Felicítase *La Epoca* de que se ahonden las distancias entre centralistas y constitucionales, y de que sea punto menos que imposible la fusion de ambas fracciones. Tambien nosotros nos felicitamos de este desacuerdo, ya que las bases de la proyectada fusion son en nuestro concepto absurdas. En tanto que los centralistas no salven los límites del Código de 1876, y prescindan de los datos del ministerio Cánovas, serán fuerza perdida para la libertad y auxiliares mas ó menos valiosos, puesto que inconcientemente, de esta situacion.

La fusion, no ya entre centralistas y constitucionales, sino entre todos los verdaderos amigos de la libertad, vendrá, no lo dude *La Epoca*, en tiempo oportuno, y vendrá de modo que no se repitan los sucesos, entre otras cosas, para que nuestro colega no pueda hacer nuevos equilibrios.

Leemos con gusto en nuestro colega *El Imparcial*:

«Dice el órgano de los centralistas: «Béuede *El Imparcial* que allá por los años de 1838 no había en España mas que una docena de demócratas.»

«Antes de 1838 tenía ya el partido democrático representación en las Cortés y en la prensa, por varios y muy importantes periódicos, y comités en todas las provincias y en

la mayor parte de las poblaciones de España, había celebrado numerosas reuniones, y su programa, denunciado á los tribunales, había salido triunfante de esta primera prueba para servir de bandera en 1838 á la coaliccion revolucionaria.»

Por nuestra parte diremos que, sin ir mas lejos, en una célebre votacion de las Cortes constituyentes de 1854 (nótese bien el centralista colega) tuvieron mas de una docena, y casi dos, los demócratas que emitieron su voto.

Examinando *La Política* la situacion de Francia, dice que prevee como inminente la division del partido republicano en un plazo mas ó menos breve. Estos anuncios de *La Política* coinciden en parte con las apreciaciones de *La Epoca*, periódico casi tan apasionado como el que dirige en Paris Mr. Paul de Casagnac, en contra de los republicanos franceses. Dejando al tiempo la confirmacion ó no confirmacion de estos pronósticos, valiera mas que nuestros colegas se fijasen en la deplorable situacion de los partidos monárquicos franceses, en las disidencias que los trabajan, y sobre todo en la necesidad en que se encuentran de faltar á las leyes para alcanzar efimeros resultados.

Segun despacho telegráfico de Paris, Gambetta ha sido condenado á tres meses de prision y dos mil francos de multa. *La Epoca* debe recomendar el procedimiento, por si alguna vez lo necesitase, al ministerio Cánovas.

Publicamos á continuacion, en lo que podemos y queremos publicar, los siguientes párrafos de una carta escrita por el Sr. Lagunero explicando entre otras cosas los antecedentes de su expulsion del territorio francés. En este punto estamos conformes con la carta del Sr. Lagunero, y ya protestamos con oportunidad en contra de la conducta del ministerio del duque de Broglie.

Hé aquí ahora los párrafos de la carta á que nos referimos:

«El 19 del mes de Junio pasado llegué á Paris, instalándome en el hotel Calvados, al cual se fué tambien el 27 mi amigo desde la infancia D. Cesáreo Muñoz, á quien encontré por casualidad el día anterior en los boulevares, recién llegado de España. Ni mientras estuve solo, ni después, hasta el día 23 los Sres. Salmeron y Fernando Gonzalez, antiguos amigos míos: á Muñoz nadie le visitó, y ni él ni yo asistimos á reunion alguna, ni dimos el menor pretexto para que la propietaria del hotel, criados, vecinos, ni nadie, pudieran formar de nosotros otra idea que la de que éramos unos extranjeros pacíficos, serios y decentes, en todo y por todo.

Acababa de terminar el día 30 el arreglo de mi equipaje; pues debía salir aquella noche para Lisboa, como lo he hecho constar ante el gobierno francés, cuando se presentó el Sr. Zorrilla con objeto de despedirme, y media hora después (sobre las diez y media de la mañana), el comisario M. Clement, con ocho agentes de policia secreta; preguntó á Muñoz y á mi si éramos D. M. y D. N., y á nuestra contestacion afirmativa procedió sin mas explicaciones á reconocer mi cuarto y equipaje, tirando por el suelo cuanto contenian los baules, recogiendo mis armas, que estaban en uno con el uniforme, y consistentes en dos revolvers de reglamento y uno de bolsillo, con tres cajitas de tiros. Se incautó tambien M. Clement de todos mis papeles, que eran cartas de familia y amigos, sueltos de periódicos, mi hoja de servicios y varias apuntaciones y notas, todo lo cual está aun en poder del gobierno francés, debiendo añadir que á Muñoz no le encontraron arma ni papel alguno.

Terminada esta operacion sin otro incidente que haberme visto precisado á quitar el sombrero á Mr. Clement, seis de los agentes nos condujeron á Muñoz y á mi en carruaje cerrado á la comisaría, donde una hora después llegó tambien el señor Zorrilla, escoltado por otros dos agentes y Mr. Clement. Allí se nos hizo esperar dos horas sin preguntarnos cosa alguna, procediendo luego dicho funcionario á inventariar y sellar los papeles recogidos, así

como las armas, después de lo cual, y á petición del Sr. Zorrilla, se nos llevó ante el prefecto.

Mr. Veisin nos dijo que nuestra prision había sido un sensible asar, pues lo que la policia buscaba por órden suya, y á consecuencia de una denuncia que sobre su mesa tenia, eran dos españoles sospechosos que ocupaban en el hotel Calvados los cuartos núms. 11 y 12, de quienes la vecindad estaba sobresaltada y temerosa... El Sr. Zorrilla, al oír esto, hizo presente al prefecto que en su mano estaba el deshacer la equivocacion; así como con su entrañeza de que buscándose solo á los dos españoles que vivian en el expresado hotel, hubieran prendido y ocupado los papeles de otro con casa abierta en la rue Bernouilli, á lo cual Mr. Veisin nada replicó, concretándose á decirnos que iba á dar parte de lo ocurrido al ministro de lo Interior.

Terminada esta conferencia se nos recondujo á la comisaría ya de noche, trasladó, siempre con la misma escolta, al depósito-cárcel de la prefectura, diciéndonos el comisario, en el momento de dejarnos allí, que estábamos muy bien, pudiendo conferenciar con familia y amigos y sin necesidad de llevar camas ó cosa alguna.

Efectivamente, después de habernos tomado la filacion (por segunda vez), se nos talló y condujo después á los tres á uno de los calabozos del piso bajo, compuesto de las dos celdas números 23 y 24, de 14 pies de largo por 13 de ancho, en el que habia tres camas de hierro sujetas á la pared, de tres cuartas escasas de anchura, con jergon y colchon, y de los mas duros y asquerosos que pueden darse; dos comunes al descubier- to; dos bañeros ordinarios de color indefinible para servir de jofainas; una especie de cubo de hojalata del mas repugnante aspecto para el agua; dos tableros pequeños enclavados en el muro, para servir de mesas, y dos taburetes sin respaldo sujetos á las mismas con una fuerte cadena.

Aquí tienen mis compatriotas una ligera reseña del alojamiento que, durante ochenta horas de completa incomunicacion, han tenido en la capital de Francia un ex-presidente del Consejo de ministros, un general del ejército y un rico propietario y ex-diputado.

Se nos prohibió la lectura de periódicos incluso *El Monitor*, y se suprimieron de nuestros estuches de aseso las navajas de afeitar, por lo cual tuvimos que dejarnos hacer la barba por el Fíguro del establecimiento, cuya fachada y enseres correspondian á sus parroquianos, que son, en su inmensa mayoría, toda la inmundicia humana que durante las altas horas de la noche recoge la policia por las calles de Paris; por cuya razon á nadie debe extrañar, como á nosotros no nos extraña, que aun después de haber dejado en la frontera alemana á los individuos de policia que nos acompañaron desde Paris, llegáramos á Strasburgo mas que vigilados, atormentados por algunos compañeros de prision, de quienes solo pudimos vernos libres después de un baño general que en aquella ciudad tomamos.

Debo crear, que después de leer esto, no continuará riendo la prensa ministerial, y si lo hiciera, tengo la evidencia de que no hará lo mismo el noble pueblo español: debiendo suponer tambien que si al Sr. Silvela le hubiera sucedido lo que á nosotros, no lo habria calificado de un incidente sin importancia.»

Merace ser conocida la siguiente carta que el distinguido literato inglés Enrique Reeve ha dirigido al *Times*:

«Dejo á otros el cuidado de apreciar la pérdida que Francia y Europa han experimentado con la muerte de Thiers. Esta triste acontecimiento inspira á cuantos honro con su confianza y amistad un sentimiento de pesar y de tristeza extraordinario. La propia esperiencia me permite afirmar, que tan ilustre hombre de Estado no se separó jamás de su deseo de sostener entre Francia é Inglaterra las relaciones mas cordiales y amistosas y que en el estenso círculo de sus amigos ninguno obtuvo en tan alto grado su confianza como los ingleses que gozaban de su intimidad, tales como el señor Edward Ellice.

Sin embargo, el objeto de mi carta no es otro que dar á conocer la opinion del señor

Thiers acerca del aspecto actual de la cuestión de Oriente, tal y como la expresó en carta que me dirigió con fecha 8 de Agosto. He aquí el texto que en mi juicio será leído con interés, y que refleja su sagacidad política sin rival:

«La Europa ha sido injusta para con los turcos, porque la justicia y el verdadero interés del equilibrio universal estaba con ellos. El abandono en que se les ha dejado será muy de sentir. Digo esto en honor de la razón, y previendo lo porvenir. En consideración a la paz presente, es de desear un próximo arreglo, cuyos medios no alcanzo todavía porque los rusos vencedores serán mas exigentes que los rusos vencedores. Temo mucho las consecuencias de una segunda campaña, porque la de este año no me parece bastante para llegar a la pacificación del Oriente.»

Vuestro de corazón.—A. Thiers.

Aunque sea contrariando los deseos de *El Tiempo*, que tan dichoso se manifestaba con su denuncia, no alegamos de que haya sido abusivo. Al fin es prójimo, aunque ministerial.

Sobre si encizajamos ó no á los constitucionales, nos dice *El Conservador*:

«¿Qué importa á EL PUEBLO ni á La Nueva Prensa la dignidad de los constitucionales, ni el amor pátrio?»

Antes que eso es poner al Gobierno todo género de dificultades. Antes que eso, es encender la guerra entre todos los que no son sus propios amigos, ya que no pueden vencerlos en buena lid.»

Por Dios Sr. Conservador. La dignidad nos importa que la tengan no ya los constitucionales sino todo el mundo. Lo mismo decimos del amor pátrio, aunque esto políticamente hablando, cada uno se lo explica á su manera, y cree por lo mismo poseer mas ó menos grados que aquel á quien considera su enemigo.

En cuanto á poner dificultades al gobierno, ¿á que estamos? como decía el otro, igualmente que á nuestros demas enemigos.

Lo dicho: por algo se nos llama ilegales.

Sabemos que *El Tiempo* ha sido absuelto por el tribunal de Imprenta.

¿Podríamos saber si *El Tiempo* ha absuelto á su redactor, despedido por el pecado que se creía cometido?

Hay quien cree que antes que el tribunal.

Bueno sería saberlo.

Dícese que el Sr. Romero Robledo no va hoy al gran consejo del Escorial.

¿Por qué?—Segun unos, porque está enferma su señora, y segun otros, por evitar algun tropiezo.

Los periódicos de París nos comunican algunos nuevos pormenores sobre los funerales de Mr. Thiers. Como es sabido, apesar de la inmensa extraordinaria concurrencia que acudió á presenciar la triste ceremonia, y de la excitación de las pasiones políticas, todo ha pasado en paz, y ha reinado el orden mas perfecto.

Entre los miembros del cuerpo diplomático que asistieron á las exequias, se cita al príncipe Orloff, embajador de Rusia; al marqués de Molins, embajador de España; al baron Beyens, embajador de Bélgica; á Khalil-bajá, embajador de la Puerta; al conde Westphalen, encargado de negocios del imperio de Alemania, en ausencia del príncipe Hohenzollern; al conde del Arco, primer secretario de la embajada alemana; á Mr. Adams, encargado de negocios de la Gran-Bretaña, en ausencia de lord Lyons, y al general Cialdini, que llegó expresamente en el mismo día para asistir á los funerales.

Las legaciones de Portugal, Suiza, Holanda, Suecia, Dinamarca, Estados Unidos y Japon estaban representadas por los titulares ó los encargados de negocios. El conde de Wimpfen embajador de Austria, en la actualidad ausente de Francia, estaba representado por el personal de la embajada.

Los únicos miembros de la familia de Mr. Thiers que acompañaban al carro fúnebre, eran el general Charlemagne, el baron Roger, Mr. Eugenio Roger, y Mr. Manuel de Granedo.

El primero de los oradores que habló en el entierro, fué el ex-presidente de la Cámara de los diputados, Mr. Julio Grevy, el cual procuró demostrar la unidad que presenta en medio de la diversidad de los actos, la vida política de Mr. Thiers.

Su objeto político era el gobierno del país por el país, y de ahí su lucha constante bajo todos los sistemas contra el gobierno personal. De ahí tambien que cuando comprendió que la monarquía, á la manera inglesa se habia hecho imposible en Francia, el abandono de sus propias tradiciones y la adopción de la República liberal era la única forma realizable del gobierno de la nación por sí misma.

El almirante Pothuan recordó en su discurso los extraordinarios servicios prestados por Mr. Thiers al ejército, su competencia especial en las cuestiones

militares, la reorganización del ejército efectuada tan rápidamente despues de la guerra por el presidente de la República, y aquellos detenidos trabajos de la comisión de reclutamiento, en la que Mr. Thiers agotaba sus últimas fuerzas.

Habló despues en nombre de la Academia francesa Mr. de Sacy, el cual no se limitó á hacer el elogio del historiador, del orador, del amigo apasionado de las artes, sino que tributó el debido homenaje á la familia del hombre de Estado, y al patriotismo del libertador del territorio.

Mr. Vuitry, aunque antiguo ministro del imperio, hizo un cumplido elogio, del que llamó «uno de los mas grandes ciudadanos de la Francia y miembro el mas eminente de la Academia de ciencias morales y políticas», en cuyo nombre hablaba.

Entre los varios incidentes que ha provocado la muerte de Mr. Thiers, hay uno tan característico, que produce extraña impresión. Sabido es que monseñor Guibert, arzobispo de París, se negó á que los funerales del ilustre ciudadano se verificasen en la iglesia de la Magdalena, fundándose en que segun la ley, solo debe tener efecto la dicha ceremonia en la iglesia de la parroquia á la cual pertenecía el difunto, ó en alguna de las de la localidad en que ocurrió el fallecimiento. Mr. Thiers pertenecía á la parroquia de Nuestra Señora de Lorette, templo pequeño para un acto de las proporciones del que se preparaba: al pedir Mad. Thiers que éste se efectuase en la iglesia de la Magdalena, se proponía únicamente que la numerosa comitiva pudiese caber en el templo.

La pretensión de Mme. Thiers era contraria á la ley, pero podia muy bien ser satisfecha por el prelado, que no hace mucho tiempo accediera á una petición idéntica. La célebre actriz mademoiselle Virginia Déjazet, murió en el barrio de Belleville; su domicilio estaba en el barrio de Montmartre; sin embargo, los funerales se verificaron, no en San Pedro de Montmartre, ni en una iglesia de Belleville, sino en la Trinidad. Circunstancia agravante: en la ceremonia cantó una israelita, mademoiselle Bloch, prima donna de la Opera. Figurense los lectores cuánto partido sacarán los periódicos independientes del paralelo que se impone á la mente de todo el mundo...

El Centro Telegráfico universal nos remite los siguientes telegramas:

Viena 11 2/55 tarde.—Plewna se halla sitiada pero aun no ha sido tomada.

Se han suscitado celos y rivalidades entre Mehemet-Ali y Sleyman-Bajá. Este ultimo se opone abiertamente que se efectue la union de ambos cuerpos de ejército.

NOTICIAS GENERALES.

Dirección de la Caja general de Depósitos.—Desde el día 12 al 20 inclusive del mes actual las personas que tengan constituidos en esta Caja depósitos en obligaciones hipotecarias del Banco y del Tesoro, series interior y exterior, creadas por la ley de 3 de Junio de 1876, podrán solicitar la devolución de los cupones en rama del vencimiento de 1.º de Octubre próximo por medio de impresos que se facilitarán en la portería de esta Dirección.

La circular que ayer publica la *Gaceta*, encaminada á evitar los abusos que suelen cometerse en la gestión oficiosa de preparar los expedientes del monte-pío militar é incoar los recursos de los interesados en nombre de estos sin representación legal para ello, preceptúa lo siguiente:

1.º Todas las solicitudes de pensiones del ramo de Guerra se promoverán precisa y únicamente por los interesados ó por sus tutores previo discernimiento del cargo.

2.º Se presentarán documentadas á la autoridad militar local del punto en que tenga vecindad el recurrente, y en su defecto el alcalde respectivo, que las cursará al comandante militar del partido ó general de la provincia.

3.º No se admitirá instancia sin exhibición de la cédula personal, que se anotará al márgen, con designación del número y su coste expresando la devolución.

4.º Las filiaciones, documentos oficiales de que no haya constancia en el ministerio de la Guerra, Consejo Supremo ó capitania general respectiva para que las autoridades correspondientes informen sobre la autenticidad del documento, apelando cuando fuere de mas fácil ejecución á las administraciones económicas que tienen ya establecidos medios al efecto.

5.º Las compulsas las acordará el Consejo supremo de la Guerra, y se practicarán remitiendo las documentos á la capitania general respectiva para que las autoridades correspondientes informen sobre la autenticidad del documento, apelando cuando fuere de mas fácil ejecución á las administraciones económicas que tienen ya establecidos medios al efecto.

6.º Cuando por facilidad de comprobación de un hecho ó legalidad de un documento el Consejo Supremo acuerde que debe

prescindirse de la referida compulsas, dará cuenta del motivo al clasificar el derecho y proponer el beneficio.

7.º No se admitirá justificación de enfermedad ó de accidente en acto del servicio mas que por medio de información ó expediente instructivo, segun el caso; prescindiendo en absoluto de las certificaciones aisladas.

8.º Las informaciones de pobreza se ajustarán á lo prevenido en la ley de enjuiciamiento civil.

9.º No se hará señalamiento para punto en que no tenga vecindad el recurrente.

10. No se considerará incoado ningun recurso para los efectos de la ley de contabilidad hasta que se halle el expediente instruido por lo que respecta á documentos que deba presentar el interesado ó justificación que exija el caso, pues no basta interponga solicitud para suponer desde entonces opción al abono de atrasos.

Y 11.º Toda solicitud presentada fuera del punto de residencia del interesado que dará sin curso, y se devolverá al mismo por el conducto competente.

En el último discurso pronunciado en Saint Germain el 22 de Agosto dijo monseñor Thiers lo siguiente:

«Como yo lo tengo dicho desde hace muchos años, considero la República como el solo gobierno posible en Francia: aquellos que no pudiendo sustituirla se esfuerzan en contrariar su establecimiento son los verdaderos perturbadores, los verdaderos anarquistas á los cuales Francia tendrá muy pronto que pedir cuenta de los perjuicios morales y materiales que este año se han causado.»

El Nord, órgano en Bruselas de Gortchacoff, ocupándose en términos sentidos de la muerte de M. Thiers se declara abiertamente partidario de la República, como sistema definitivo en Francia.

En Gregorys Point, Connecticut, se celebró hace pocos dias el gran banquete anual de la sociedad de Hombres gordos. El plato tradicional y único de la comida, llamado el *clam bake*, se compuso de 115 cenachos de ostras, 500 libras de langosta, 15 barriles de batatas, otros 15 barriles de patatas, 300 libras de pescados varios, 10 barriles de maiz y 50 docenas de pollos. Sobre la mesa fué colocado un ramo de flores de nueve pies de circunferencia. Todos los manjares habian desaparecido á las tres horas de empezar la comida. De los comensales, el mas grave resultó ser el señor Willard Perkins, quien todavia no ha cumplido 25 años y pesa 399 libras. Los quince vicepresidentes de la sociedad representan un peso total de 3450 libras.

Leemos en un periódico de los Estados Unidos:

«La señora de Morris ejerce las funciones de juez de paz en el territorio de Wyoming. Su marido fué llevado el otro día ante el tribunal de la esposa-juez, por observar conducta escandalosa, y ella *incontinenti*, sentenció que se ahorcase en el acto á su marido. El procurador recordó á la juez que aquel tribunal era de conciliación, y que por tanto no estaba autorizado para hacer aquella clase de justicia. Entonces, ella dijo, que su marido quedase preso bajo fianza de 18.000.000 de pesos, hasta que sentenciase el Gran jurado, y que desde luego anunciaba estar resuelta á descerrajar un tiro al primer hombre que intentase salir fiador por el marido en cuestion. ¡Lo que puede la pasión... y la magistratura en manos femeniles!»

Anteayer tarde, entre tres y cuatro de la misma, fueron robados en el Observatorio astronómico de esta corte los termómetros que sirven diariamente para las observaciones meteorológicas.

Soleyman Pachá no ha respondido á las esperanzas que se fundaban en su valor y talento.

Este antiguo mollar, convertido en general, comprende mejor el oficio de incendiar aldeas, ahorcar insurrectos búlgaros y mandar degollar heridos rusos, que el de conseguir victorias y forzar el paso de los Balcanes.

El destructor de Eski-Sagra no es el hombre que volverá á empujar á la victoria infiel bajo el estandarte del Islam y su famosa union con Mehemet, tantas veces anunciada por el «Daily Telegraph», no lleva trazas de realizarse ahora ni nunca. Su situación es peligrosa.

En el pueblo del Carpio, entre Medina y Salamanca, ha ocurrido un gran incendio, siendo devoradas por las llamas gran número de casas.

Los viajeros que iban en el tren, procedentes de Salamanca, veían desde los coches la inmensa hoguera, y oían distintamente el eco de la campana pidiendo auxilio, que se duda mucho haya podido prestársele.

Los trabajos de reparación que se están verificando en Brihuega de los edificios que

han quedado en estado ruinoso con motivo de las últimas inundaciones, se hacen con la mayor actividad, no habiendo que lamentar afortunadamente desgracia alguna, á pesar de llevarse á cabo estos trabajos con bastante exposición por el estado en que se encuentran los edificios.

Han llegado á Madrid los fabricantes de Sabadell y Tarrasa Sres. Casanova, Sallares, Planas, Sallares y Plá, Pual y el diputado Sr. Tured, para conferenciar con el ministro de Hacienda y director de aduanas sobre el asunto de la reforma arancelaria en lo que se refiere á la industria lanera y ramo de pañería.

Al saber la muerte de M. Thiers un general francés del 15.º cuerpo dijo en alta voz á los oficiales y jefes que le rodeaban: «Señores, hoy es un mal dia para la Francia. Ha muerto M. Thiers.»

El gran teatro del Havre suspendió la función al saber el fallecimiento de Thiers.

Segun parte del delegado sanitario de la junta superior de sanidad de Turquía, el estado de salud en Constantinopla es perfectamente satisfactorio, no habiendo noticia de enfermedades epidémicas en los ejércitos rusos, pues las fiebres que sufren en la Dobrutchka las padecen tambien los habitantes del país.

Dicen de Nueva-York que el Sr. James J. Mc. Cormick, de Williamsburgh, pasó revista el 24 de Agosto en el parque Lefferts de Brooklyn, á más de mil quinientos niños que él habia habilitado con trajes de papel. Despues de la revista, los niños dieron pronto cuenta de 4.000 platos de sopa de ostras y de veinte azumbres de helado que el Sr. Mc. Cornell les habia preparado.

A las honras fúnebres efectuadas esta mañana en iglesia de San Luis de los Franceses (calle de las Tres Cruces), por el eterno descanso de M. Thiers, ha asistido la mayor parte de la colonia francesa de Madrid y algunos hombres políticos de España afiliados al partido democrático. Presidió la ceremonia el encargado de negocios de Francia señor conde Montebello.

Ha sido robada la iglesia de Valdeanire, llevándose los ladrones dos cruces de plata, un incensario y otras alhajas.

Por el Tribunal Supremo de Justicia ha sido confirmada la sentencia de muerte de los reos, por asesinato y robo, José Luna Lopez y Ramón Lopez Muriel, presos en la cárcel de Aljiciras, donde se espera de un día á otro el ejecutor para el cumplimiento de la sentencia.

Con motivo de la mala cosecha habida en la costa del Riff, los moros de aquella provincia empiezan á padecer hambre.

El vapor francés *Moselle* ha sido contratado por el gobierno marroquí, para hacer varios viajes y conducir granos desde los puertos de Marruecos al de Gneida en la del Riff.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado á 12/25 contado y fin de mes, y 12/35 al próximo.

Hasta haberse realizado el envío de las cédulas personales, cuya exhibición es necesaria á los estudiantes, se han suspendido en el instituto provincial de segunda enseñanza de Barcelona, disposición superior, los trabajos de matrícula.

El Sr. D. Augusto Vilanova, representante de las rifas de la asociación de las escuelas católicas, hace saber á los señores administradores de loterías, á sus correspondientes y al público en general, que ha cesado de serlo por no convenir á sus intereses.

El doctor Pelagallo, médico de su Santidad, ha sido substituido por el doctor Battistini, por intrigas de palacio que le atribuyen revelaciones indiscretas sobre el estado precario de la salud del Papa.

Ayer mañana llegaron á Madrid el espada Cara-Ancha, el banderillero Lagares y el picador Rubio, heridos los tres de algun cuidado en la corrida de toros de Murcia. Como decimos en otro lugar, la herida de Cara-Ancha parece que es grave.

El dueño del café de Sevilla, sito en la calle de Jacometrezo, falleció anoche de repente en el circo del Príncipe Alfonso durante la función.

El juzgado de guardia ordenó la traslación del cadáver al depósito del cementerio general.

Anteayer se repartió con profusión por las calles de Madrid una hoja impresa en que, despues de excitar el celo de las auto-

ridades contra las casas de juego, enumeran 24 de las que dice existen en Madrid.

La municipalidad de Barcelona ha destinado la cantidad de 50.000 duros para invertirlos en la feria que se ha de celebrar en dicha ciudad el 23 del presente mes.

En Zaragoza ha sido denunciado á los tribunales un sugeto por tener en el mayor abandono tres hijos de menor edad.

La matrícula en la escuela de institutrices estará abierta del 15 al 30 del corriente, de 4 á 6 de la tarde.

La junta de la Deuda pública anuncia en la *Gaceta* de hoy que el día 24 del corriente, á las doce de la mañana, se verificará la subasta correspondiente al mes de Setiembre para la amortización de deuda por valor efectivo de 781.481 pesetas 44 céntimos.

Los que deseen tomar parte depositarán en la tesorería de la dirección el 1 por 100 en metálico del valor efectivo de la proposición, ó la equivalencia del mismo en títulos de la deuda al tipo de cotización del día anterior al en que se haga el depósito. A este fin se recibirán en ella los dias 21 y 22 de este mes, de diez de la mañana á cuatro de la tarde.

De orden de la Dirección general del Tesoro, el día 13 del corriente, de diez de la mañana á dos de la tarde, satisfará esta Tesorería Central las facturas de cupones de bonos del Tesoro, de la primera emisión señaladas con los números del 1.036 al 1.092 de presentación, y 435 á 491 de sorteo para el pago, importantes 78.975 pesetas.

Tambien satisfará esta Tesorería general las facturas de bonos del Tesoro de la segunda emisión, vencimiento de 30 de Junio de 1877, señaladas con los números 147 y 148 de presentación, y 147 y 148 de sorteo para el pago, importantes 21.613 pesetas y 50 céntimos.

El juez de Puebla de Alcocer está formando causa con motivo de haberse fijado un pasquin en Orellana la Vieja, amenazando con quemar las casas de los que albergasen á cualquier comisionado de apremio.

Ha empezado á publicarse *La Revista de Salamanca* en la ciudad de este nombre, consagrada á ciencias, literatura ó intereses locales.

Nuestros lectores saben que en el canton suizo de Zurich ha sido adoptado el sistema de la cremación de los cadáveres; hé aquí la copia de una escuela de defunción, segun el nuevo método:

«Anuncio á todos mis amigos y conocidos la triste nueva de que mañana á las tres de la tarde mandaré incinerar, conforme á todas las reglas del arte, á mi difunta madre política, que ha fallecido en la fé del Señor. La urna funeraria se á colocada cerca del horno. Zurich 3 de Agosto.—El yerno, profundamente afligido. Brandolf Lichtler.»

De *Le Temps* de Paris:

«En varias ocasiones ha corrido el rumor de que el general Osman-Pachá, que manda el ejército turco de Plewna, no era otro que el ex-mariscal Bazaine. Ahora *El Times* publica un despacho de Filadelfia afirmando que Osman-Pachá es un ciudadano de la República americana, M. R. Olay Granford, que despues de haber servido como coronel durante la guerra separatista, entró al servicio del kediye de Egipto y de allí pasó al ejército turco.»

Se ha cometido un robo sacrilego en la ermita de Puiglagulla, inmediata á Vich. Se presentaron por la noche en casa del ermitaño cuatro hombres que ataron á éste y á varias mujeres y se apoderaron en la iglesia de una lampara de plata, el copon, un cáliz y algunas joyas.

Se ha dado orden á los inspectores del cuerpo de orden público para que en cada uno de sus distritos formen un padron de vecinos igual al que se forma por el ayuntamiento.

Por orden de la Dirección de Aduanas fueron detenidos ayer en la estación del Mediodía cinco fardos de alfombra abaca, en cuyo interior se hallaban cuidadosamente ocultos grandes rollos de paño que no habian adeudado los correspondientes derechos.

A las tres de la madrugada se declaró un incendio en un hotel de la calle de Arango. Cuando los agentes de la autoridad notaron la existencia del fuego, las llamas salían por varios puntos del edificio, que á las cuatro y media de la mañana quedó convertido en un monton de escombros.

La familia que habitaba dicho hotel parece que se halla ausente, y no habia nadie dentro del mismo.

El Diario de Calatayud calcula en 12.000 el número de forasteros que han acudido a aquella población con motivo de la inauguración de la plaza de toros.

Los preparativos de ataque contra Plewna comenzaron el 5 por una revista general que el príncipe Carlos pasó a las líneas rusas y rumanas. El 7 comenzó la artillería de los rumanos el bombardeo, y avanzó la cuarta división a ocupar las posiciones de vanguardia. El cuartel general se estableció en Verbitza al Nordeste de la ciudad. El 8 llegó a Poradim el gran duque Nicolás con una pequeña escolta, dejando al emperador en Chansmala, y el 9 se emprendió el ataque.

La colonia francesa de Zurich ha dirigido un llamamiento a todos sus compatriotas establecidos en Suiza, invitándoles a que contribuyan con sus donativos al éxito de las elecciones republicanas en Francia.

El sábado se cometió un robo en casa del secretario del ayuntamiento de Santovenia (Valladolid), a quien después de inferir los ladrones bastantes heridas de consideración, le quitaron 2.500 rs., alhajas, ropas y otros objetos. La familia, que fué trasladada a un pajar mientras que se perpetraba el delito, se halla enferma a consecuencia del susto. Los criminales no han sido habidos.

Abundando en las ideas emitidas por varios periódicos españoles, dice Las Novedades de Nueva-York:

«Los Estados-Unidos, por su elevadísima tarifa, hacen imposible hoy la importación de muchos artículos españoles que hallarían aquí seguro y abundante mercado, y si desean que se liberalice nuestro arancel, deben principiar ellos por dar ejemplo con el suyo, en beneficio no sólo de nosotros sino de ellos mismos, pues hay que atribuir en gran parte, la crisis comercial que experimenta esta República, a la tarifa desproporcionada e irregular que aquí existe.»

Durante los funerales de Mr. Thiers, casi todos los buques franceses y extranjeros anclados en los puertos de la Rochela, del Havre, de Burdeos, de Marsella, de Brest y de Dieppe tuvieron el pabellón a media asta en señal de luto.

En los teatros de Nancy se suspendieron las funciones, apareciendo los anuncios de suspensión en carteles orlados de negro. El consúl de Suiza cubrió con una gasa la bandera de su país. Lo mismo hizo en Laon el ayuntamiento con las de las Casas Consistoriales. En Belfort lo hicieron espontáneamente los particulares.

Las manifestaciones de dolor se han multiplicado de tal suerte, que sería imposible mencionárselas todas.

Desde el 3 de Julio hasta el 20 de Agosto habían entrado en Jassy 10,566 heridos y enfermos del ejército ruso. Los heridos estaban en una proporción de 48 por 100. Algunas veces llegaron hasta dos mil en un mismo día.

Las tropas norteamericanas han pasado el río Grande, persiguiendo a los indios en territorio mejicano. Esta noticia llegó a la capital en los mo-

mentos de ocuparse el presidente Diaz en la distribución de los premios obtenidos por los expositores mejicanos en Filadelfia, causando una impresión dolorosa y profunda. Dos destacamentos mandados por dos tenientes de infantería, partiendo de Bortelarec (Tejas) recorrieron 140 millas del territorio mejicano y atacaron a los indios que después de un terrible combate, se retiraron a las montañas.

Ayer quedó el 3 por 100 francés a 71,20; el 5 por 100 a 106,25; el exterior a 11 1/16; amortizables a 24 5/16; consolidados a 95 5/16.

Bolsin: exterior a 11 5/8; amortizable a 24 3/8; interior a 11 5/16.

Si fuera cierto lo que ayer se decía en algunos círculos políticos, las Cortes se reunirán en la primer semana de Enero, del 5 al 10, probablemente.

Han llegado a la isla de Cuba los vapores-correos *Meudex Nuñez* y *Habana*, sin novedad.

Se ha presentado a indulto el ex-teniente coronel carlista D. Federico Gonzalez Reventós.

En la plaza de toros de Murcia hiciéronse el viernes varias prisiones por la guardia civil, recogiendo muchas armas blancas y de fuego a quienes no pueden usarlas.

Ayer llovió en Avila y Logroño.

La parroquia de Mouras, concejo de Toudella, ha sido teatro de una serie de desgracias. Cayó el badajo de la campana mayor en ocasión en que se celebraba la fiesta del Señor de la Esperanza, causando la muerte instantánea de una mujer; al caer el badajo tocó en un esquinal de cantería de la torre que, precipitándose sobre una romera le fracturó un brazo. Otra mujer, que escapaba aterrada por el suceso, tropezó y cayó de una manera, que se ha roto dos costillas. Por efecto de los cohetes que se echaban en abundancia, un joven y otras personas fueron quemados y varias personas que se retiraban precipitadamente para evadirse de él, cayeron en un pozo, lastimándose bastante.

En Córdoba ha bajado dos cuartos el precio de la carne de reses mayores.

Se cree que por toda la semana próxima quedará recogida la cosecha de uvas del término municipal de Tarragona, a juzgar por la prisa que se dan los labradores en vendimiar.

La comisión provincial de Valencia ha acordado, según nuestras noticias, el embargo de todos, absolutamente todos los rendimientos municipales de Sagunto para pago de atrasos.

Los periódicos de Málaga se quejan de la decadencia mercantil de dicha plaza, cuyo hecho consideran como terrible síntoma para los intereses de toda la provincia.

Dice una revista de Aloalá de Henares, con referencia a datos suministrados por la administración de Correos, que en Agosto ha disminuido la correspondencia en aquella ciudad un 50 por 100, lo que equivale a 15.000 cartas menos.

Se ha concedido la vuelta al servicio con el empleo de brigadier del ejército al titulado mariscal de campo de las filas carlistas D. Bartolomé Benavides y Campuzano.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra.—Una orden disponiendo cese en el despacho de la subsecretaría del ministerio de la guerra el brigadier D. José Gamir por haber regresado a esta corte el subsecretario del referido ministerio D. Marcelo de Azcárraga y Palmero.

Fomento.—Una orden dando las gracias a D. Teodoro Guerrero y D. Luis de la Palma y Ciria por los donativos que respectivamente han hecho con destino a bibliotecas populares.

Ultramar.—Una orden disponiendo que durante la ausencia el Excmo. señor ministro despache los asuntos urgentes de dicho ministerio el subsecretario del mismo D. Francisco Rubio.

VARIEDADES.

EL OLIVO.

Este árbol, conocido entre los botánicos por el nombre de *Olea europaea*, planta la mas preciosa entre la familia de las oleáceas, es a la vez una de las mas apreciadas en la agricultura, en las artes y en la economía animal; tanto, que algunos autores como Catón y Columela no han temido en llamarle el *primero* entre los árboles.

Los antiguos estimaban ya el olivo como uno de los dones mas preciosos que los hombres habían recibido de los dioses. Así es que la Grecia, cuna que fué de las ciencias y de las artes, distinguió tanto a este árbol que los atenienses por medio del Areópago nombraron inspectores que cuidaban de su conservación y reproducción, dictando al propio tiempo una ley que les prohibía el arrancar de su propiedad mas de dos olivos en cada año, conminando a los infractores de la misma con una multa de doscientas *dracmas* por cada pie de mas que arrancasen, cuya suma debía satisfacerse por mitad al fisco y lo restante al delator del atentado.

Por otra parte, los poetas de la Grecia primitiva honraron ya con el atributo de esta planta a Minerva, por otro nombre Pallas, la diosa bienhechora y civilizadora por excelencia; y este porque, según tradición mitológica, disputando aquella a Neptuno el derecho de dar un nombre a la ciudad fabricada por Cerope, se acordó por ambas partes disfrutara de este honor aquella de las dos que hiciese hacer de la tierra mejor cosa. Hiriendo enseguida Neptuno el suelo con su tridente, hizo nacer un brioso y arrogante caballo con la crin erizada, echando espumarajos y brincando al son de una música guerrera, mientras que Minerva, mas mo-

desta, hizo con su lanza salir de la tierra un olivo florido. Decidida por los dioses la cuestión a favor de Minerva, llamó ésta a aquella ciudad Atenas, nombre con que los griegos designaban a la misma diosa.

Entre los antiguos rivalizaba ya el olivo con el laurel como símbolo de la paz, de la castidad, de la clemencia y de todas las virtudes en general; así es que los romanos tegian con sus hojas las coronas destinadas a Minerva y a los vencedores en los juegos olímpicos, adornándose al propio tiempo con ellas la frente de las jóvenes en el día de sus desposorios.

Hizose tambien célebre el olivo durante la vida de Nuestro Señor Jesucristo, puesto que en el Huerto de los olivos ofreció en nuestro favor su augusto sacrificio, existiendo todavia cerca de Jerusalem el monte Olivete donde, según dice el padre Geramb, se conservan ocho de estos árboles extraordinariamente corpulentos, que se cree están allí desde la época de nuestra redención.

Esta creencia es razonable si se atiende a que esta planta es de la que mas se distinguen por su longevidad y que es mucho el esmero con que siempre se han cuidado aquellas, tan privilegiadas, que tienen para su custodia una guardia turca pagada por el convento de Jerusalem, en cuyas cercanías podriamos los cristianos respetar mayor número de aquellos olivos, si no fuera por una orden de Tito que, durante el sitio de la ciudad santa, mandó cortar todos los árboles de su alrededor, salvándose, por fortuna, aquel reducido número, de tan rigurosa tala.

Pero el mejor dato para juzgar de su antigüedad es el que nos ofrecen los libros de la Escritura Santa, pues, hablando el Génesis del Diluvio, nos dice que la paloma que despidió Noé de su arca regresó llevando en su pico una ramita de olivo, signo de esperanza.

En cuanto a su origen, vemos que mientras Diodoro de Sicilia lo cree originario del Egipto, otros autores aseguran ser procedentes del Asia menor, de la cual probablemente se importó a Europa por los romanos; pero dejando aparte estas opiniones, es la mas aceptada que fueron los Focios quienes, después de haber desembarcado en Marsella, unos quinientos años antes de la era cristiana, plantaron en las costas del Mediterráneo las diferentes especies del olivo que en las mismas se cultivan.

(La Opinión.)

El Dr. Reclam, de Leipzig, en el importante periódico *Die Gesundheit*, ocupándose de la falsificación que sufre el té, manifiesta lo siguiente:

«Atendida la gran cantidad de tés que existían depositados en los Doks de Londres, y que se creían falsificados, el doctor Saunders, oficial de salud pública, consideró útil proceder a su análisis para averiguar la verdad, y de cinco muestras que examinó resultó que todas eran malsanas, falsificadas y dañinas a la salud pública, no pudiéndoseles considerar como alimento.

La primera consistía en la conocida mezcla, «Mallomischug», que principalmente se prepara con hojas de té usadas y otra vez sacadas; la segunda estaba compuesta de té, al cual se habían añadido diferentes materias extrañas, como arena y materias colorantes; la tercera, averiada y podrida, estaba mezclada con cuarzo, materias de

plantas extrañas y porciones de metales; la siguiente, sustancia de aspecto y suco, contenía piedras del tamaño de un garbanzo, y la quinta era parte de un cargamento del buque *Gordon Castle*, que hacia meses había naufragado en la costa portuguesa, cuyo té se había salvado y otra vez secado.

Las pruebas analizadas por el doctor Saunders, representaban nada menos que 1.700 cajas de té. Ultimamente el D. Reclam ha examinado cuatro muestras diferentes de un comerciante alemán, encontrando en todas el té usado ya, y secado de nuevo; de manera que se puede afirmar de un modo positivo, que todo el té que se consume en Europa ha servido ya en China, y nosotros lo tomamos por segunda vez.

GACETILLA.

Dice Mr. de Girardin: «No dejemos penetrar en nuestro pecho sentimiento alguno de venganza, idea ninguna de reacción.

Que el ejemplo de las apostasias que tenemos a la vista nos sirva para impedirnos caer en alguno de esos extravíos que tanto hemos censurado.

Únicamente por medio de la libertad indivisible y del sufragio universal, es como debemos vengarnos de la arbitrariedad y del sufragio intimidado.

Esta venganza será completa; no busquemos otra.

Precaver los desastres, es mas fácil que remediarlos.

Aquel que solo pide lo que es justo no se expone jamás a que el derecho se levante contra él.

Lo que es justo es que el trabajo sea la base de la sociedad nueva.

Lo que es justo es que el interés del menor número, ceda al interés general.

Estos son los principios que hará triunfar en 1877, la revolución legal.

BOLETA DE FINANZAS.

Recepción del día 11 de Setiembre de 1877.

FONDOS PUBLICOS.

El 3 por 100 consolidado español a 12'22.

Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 interés anual, a 69'00.

Obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 rs., de 1.º de Julio del 75, 00'00, de 1876, a 00'00.

Idem. id. nuevas de 1877, 22'10.

Acciones del Banco de España, a 195'50.

CAMBIOS.

Londres, a 90 días fecha, 47'90.

Paris, a 8 días vista, 4'98.

ESPECTACULOS.

PRINCIPE ALFONSO. (Compañía Arderius).—A las ocho y media.—*Los sobrinos del capitán Grant.*

CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media.—Gran función de ejercicios ecuestres y gimnásticos en la que tomarán parte los mas notables artistas de la compañía, y la tan aplaudida familia Chiesi.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL Corredora baja de San Pablo, 43, pral.

Llegó al postigo de palacio en el momento en que una ronda de mosqueteros abría la puerta para recibir la primera guardia de los suizos.

Entonces la joven, deslizándose por detrás de los soldados, salió a la calle, sin que el jefe de la patrulla pensase siquiera en averiguar quién fuese aquella mujer que tan de mañana abandonaba el palacio.

XXXVII.

LA FUGA.

La Valliere salió detrás de la patrulla.

La patrulla se dirigió a la derecha por la calle de Saint-Honoré, y la Valliere tomó maquinalemente la izquierda.

Habia tomado ya su resolución, y quería ir a las Carmelitas de Chaillot, cuya superiora tenia una reputación de austeridad que hacia temblar a las mujeres de la corte.

La Valliere no habia visto a Paris ni habia salido jamás a pié, de suerte que no hubiera sabido su camino, aun cuando hubiese estado en una disposición mas tranquila de ánimo. Esto explica cómo subió la calle de Saint-Honoré en vez de bajarla.

Lo que deseaba era alejarse del palacio, y se alejaba con efecto.

Habia oído decir que Chaillot daba al Sena, y se dirigia hacia el Sena.

Tomó la calle de Coq, y no pudiendo atravesar el Louvre, pasó junto a la iglesia de Saint-Ger-

prendido y adivinado; pero era una pobre muchacha, y no una gran reina.

¡Oh, si llegase a venir!... ¡Cómo le perdonaría todo lo que le habia hecho sufrir! ¡Cuánto mas le amaría por haber sufrido!

Y con la cabeza estendida hacia la puerta y los labios entreabiertos, esperaba, Dios le perdone su profana idea, el beso que los labios del rey destilaban con tanta dulzura por la mañana cuando pronunciaba la palabra *amor*.

Si el rey no viniese, escribiría por lo menos: esta era la segunda probabilidad menos grata y feliz que la anterior, pero que probaría igual amor, aunque amor mas tímido. ¡Oh, cómo devoraría ella su carta! ¡Cómo se apresuraría a contestarle! ¡Cómo después que marchara el mensajero, besaría, relearía y estrecharía contra su corazón el bienhadado papel que le habria devuelto el reposo, la tranquilidad y la dicha!

Por último, si el rey no viniera, si dejase de escribir, era imposible que no enviara al menos a Saint-Aignan, ó que el mismo Saint-Aignan no viniese. A una tercera persona podría decirselo todo, pues no estaria allí la majestad real que le helara la palabra en los labios, y entonces no quedaria la menor duda en el corazón del rey.

En su consecuencia, todo en la Valliere, corazón y mirada, espíritu y materia, se consagró a esperar.

Decíase a sí misma que aun le quedaba una hora de esperanza, que hasta media noche podía el rey venir, escribir ó enviar a alguien, y que pasada la **VIZCONDE DE BRAGELONNE**

ANUNCIOS.

HISTORIAS, POR DON EUGENIO GARCIA RUIZ, EX-MINISTRO DE LA GOBERNACION.

Esta obra, hasta no más interesante, comprende todos los sucesos ocurridos en España desde la muerte de Carlos III (1788) hasta la restauración de D. Alfonso (1875), enlazados con los que tuvieron lugar en el mundo.

El lector encontrará en ella todas las modernas revoluciones de España con la gloriosísima guerra de la Independencia, que igual no la tuvo jamás pueblo alguno, y la tremenda lucha civil de los siete años.

Constará la obra de 2 tomos en 4.º, de 650 á 700 páginas.

Cada tomo se dividirá para su más fácil adquisición en tres cuadernos de 216 páginas al menos.

Se está concluyendo el cuaderno 3.º último del tomo I que concluye en el año 33 con la muerte de Fernando VII.

Está abierta suscripción en las principales librerías de España y en la administración de El Pueblo, Corredora Baja, 43, al precio de 24 rs. tomo; pero no haciéndose la suscripción antes de la publicación del 1.º, costará desde el día que este se ponga á la venta 30 rs.

Suscribiéndose por cuadernos costará cada uno 9 rs. ó sean 27 el tomo.

Se admite también la suscripción por los 2 tomos, en cuyo caso solamente pagará el suscriptor 40 rs.

A la conclusión de la obra se publicarán los nombres de todos los suscritores, en los que las corporaciones que tomen parte en la suscripción.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA

De Cádiz los días 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana.
De Santander el día 20 para id., tocando en Coruña.
De Coruña el día 21 para Puerto-Rico y Habana.
De Habana los días 6 y 25 para Cádiz.
De idem el día 15 para Coruña y Santander.

Así como de los agentes en:
En Cádiz A. Lopez y Comp.ª; Barcelona, D. Ripol y Comp.ª; Santander, Angel B. Pórriz y Comp.ª; Coruña, E. de Guardia; Valencia, Dart y Comp.ª; Alicante, Faes hermanos y Comp.ª; Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 23.

ESTABLECIMIENTO TERMAL

URBERUAGA DE UBILLA,

MERINDAD DE MARQUINA (VIZCAYA.)

Temperatura 27.º centígrados—Caudal: 32.622 litros por hora—64.715 cuartillos.

Temporada oficial—de 1.º de Junio á 30 de Septiembre.

Este magnífico establecimiento, ha sido notablemente mejorado, se han reemplazado las casas y mobiliario en su mayor parte, con otro nuevo y se han habilitado á pocos pasos del establecimiento dos edificios con buenas habitaciones y cocina separada, á precios muy módicos, al alcance de todas las fortunas, á fin de que los enfermos de todas las clases de la sociedad, puedan disfrutar de los beneficios de sus prodigiosas aguas.

Las aguas de Ubilla son comparables, como alcalinas, con las tan reputadas de Alsola para combatir las enfermedades del aparato biliar y genito-urinario y con las de las de la Fuente del Huevo de Panticosa para el tratamiento de las afecciones del pecho, garganta y aparato gastro-hepático.

Instalación. Mas completa que en ningún otro establecimiento, dirigida por el distin-

guo hidrólogo doctor Jimenez de Pedro. Todos los departamentos, dotados de los aparatos más modernos, procedentes de las mejores fábricas del extranjero.

Fuente.—"Nosepideria."—Dos magníficos edificios con 150 habitaciones separadas, bien ventiladas y amuebladas hasta el fin, para los concurren-tes de 1.ª y 2.ª clase. Tres elegantes comedores, dos de 90 y 130 cubiertos para servir la primera mesa á la española ó á la francesa, á elección, sin alterar en precio de 8 pesetas, y otro para la segunda mesa con servicio á la española, su precio 4 pesetas.

Servicio de carterías diario desde Bilbao y Zamora, en combinación con los trenes, haciendo la travesía en 5 horas.

Para mas detalles, dirigirse á los propietarios señores Aguirre Saravia, hermanos.—Bilbao ó Marquina.

ENFERMEDADES CONTAGIOSAS

Curación pronta y segura. Tratamiento que puede seguirse fácilmente en secreto sin yendo de viaje.

Aprobación de la Academia de Medicina. Certificaciones de MM. Riccio, Carranza, Des-azares, quirúrgicos principales encargados especialmente en los hospitales de París del servicio de las enfermedades contagiosas, que acreditan que las cápsulas motiles se han empleado siempre con el mejor éxito y que nunca estará bastante recomendada y propagada este sistema de curación.

N.º. Para evitar la falsificación, exigir la etiqueta conforme al modelo que acompaña, que ostenta en fondo azul el sello del Estado francés.



Se vende en las principales farmacias.

OLANO, LARRINAGA Y COMPANIA

PARA MANILA.

El 30 de Setiembre saldrá de Cádiz, y el 5 de Octubre de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

VICTORIA.

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid: Huertas 9, bajo, derecha.

Desengaño, 10.

LA SOLEDAD.

DESPACHO, DIA Y NOCHE.

Gran depósito y obrador de urnas-ataudes y de toda clase de efectos fúnebres. Se practican todas las diligencias necesarias después de un fallecimiento.—Embalsamamientos y traslados de un cementerio á otro, á provincias ó al extranjero, en coches fúnebres propios y decorados para cada ve-res.—Esta antigua casa no tiene sucursales ni admite corredores.

AGUA POLVOS Dentifricos Doctor PIERRE de la Facultad de Medicina de Paris 8, Place de l'Opera, 8 - Paris

MEDALLA DE MERITO á la Exposición de Viena de 1872. Se encuentra en todas principales farmacias.

CAJAS Y TIPS SUPERIORES. COMPAÑIA COLONIAL. FUNDADA EN 1854.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

COMPANIA

DE

NAVIGACION.



FOR VAPOR

AL

PACIFICO.

VAPORES CORREOS INGLESSES.

para Pernambuco, Bahia, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Islay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.

Admiten carga á flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á los precios siguientes:

PRECIO DE LOS BILETES.	MONTVIDEO			VALPARAISO, ARICA, ISLAY Y CALLAO.		
	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª
DESDE Madrid (via Lisboa)	2975	2060	1453	3441	2650	1945
Santander, Coruña	2940	1950	1415	3400	2600	1900
Vigo	2770	1860	1375	3230	2450	1800

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete del ferrocarril hasta Lisboa.—Los billetes de esta compañía, todos de gran porte y velocidad, y construidos con arreglo á los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades á los señores pasajeros, á quienes se da el más esmerado trato.—Los que teniendo tomado billete quieran diferir su marcha, pueden hacerlo avisando á la Agencia.—Las expediciones de Madrid, via Lisboa, saldrán los sábados; pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustan, salir en viaje después de tomados los billetes.—Para mas informes, tomar pasaje y tasar carga, dirigirse al agente general de la Compañia, en D. L. RAMIREZ, calle de Alcalá, núm. 12, MADRID.

CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID-ESCORTAL.

Se vende en los establecimientos mas importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastroalijas, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fabrica, Expediciones: J.-P. LAROZE & C.ª, 2, rue des Lions-St-Paul, á Paris.

DEPOSITOS: Madrid: C.ª Ibero Universal, 74, dup.º Preciados; J. Simon, C. Ferrari, C. Ulzurrun, Borrel her.º.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN:

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio. El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y quasi amara al Proto-Ioduro de hierro. Los Dentifricos Laroze de quina, peñete y guayaco, Elixir, Polvos y Opíata.

media noche sería cuando tendria que renunciar á toda esperanza.

En tanto que oía algun ruido en palacio, la pobre niña se creía la causa de él, y cuantas personas pasaban por el patio: creían que eran mensajeros enviados por el rey.

Dieron las once, luego las once y cuarto, luego las once y media.

Corrian lentamente los minutos en aquella ansiedad, y sin embargo, todavía huían con demasiada precipitación.

Dieron los tres cuartos.

—¡Las doce, las doce! Tocóle su vez á la esperanza suprema.

Con la última campanada del reloj se apagó la última luz, y con la última luz la última esperanza.

El rey mismo la habia engañado, y era el primero á faltar al juramento hecho en el mismo día. ¡Doce horas entre el juramento y el perjurio! ¡No era haber guardado por mucho tiempo la ilusión!

De consiguiente, el rey, no solo no amaba, sino que despreciaba á la que todos miraban ya con malos ojos; y la despreciaba hasta el punto de abandonarla á la vergüenza de una espulsion que equivalia á una sentencia ignominiosa y el rey, el mismo rey era la causa primera de esa ignominia.

Una amarga sonrisa, único sintoma de cólera que durante aquella larga lucha pasó por el rostro angelical de la victima, entreabrió sus labios.

Con efecto, ¿qué le quedaba en la tierra despues del rey? Nada.

Solo le quedaba á Dios en el cielo y pensó en Dios.

—¡Dios mio! dijo, dictadme lo que tengo que hacer. De vos es de quien espero todo, y de quien debo esperar.

Y miró á su crucifijo, cuyos pies besó amorosamente.

—Tú eres un amo, continuó, que nunca olvidas ni abandonas á los que no te abandonan ni olvidan; tú eres el único á quien debo sacrificarme.

Entonces, si alguno hubiese podido mirar lo que pasaba en aquella habitacion, habria podido notar que la pobre desesperada tomaba una resolucion suprema, fijaba un plan supremo en su ánimo, y subia, en fin, esa grande escala de Jacob, que conduce las almas desde la tierra al cielo.

Entonces tambien, y como si sus rodillas no tuviesen fuerza para sostenerla, se dejó caer poco á poco sobre las gradas del reclinatorio, pegando su frente al madero de la cruz, y con la mirada fija y la respiracion angustioso, aguardó á que apareciesen en los vidrios los primeros albores de la mañana.

Las dos de la madrugada la sorprendieron en aquel delirio, ó mas bien en aquel éxtasis. Ya no se pertenecía á sí misma.

Así que vió descender sobre los tejados del palacio el tinte violado de la mañana, que delineaba al propio tiempo los contornos del crucifijo de marfil que tenia abrazado, se levantó con cierta energia, besó los pies del divino mártir y bajó la escalera de su cuarto, envolviéndose la cabeza en un manto.

man-l'Auxerrois, costeando el sitio en que Per-

raul construyó despues su columnata.

Muy pronto llegó á los malecones.

Su andar era rápido y agitado, y apenas sentia aquella debilidad que, obligándola á cojear ligeramente, le recordaba de vez en cuando la torcedura de pié que tuvo en sus primeros años.

A cualquiera otra hora del dia su aire habria llamado la atencion de las personas menos perspicaces, y atraído las miradas de los transeuntes menos curiosos; pero á las dos y media de la mañana las calles de Paris se hallan desiertas ó poco menos, y no se encuentran en ellas mas que á los artesanos laboriosos que van á ganarse el pan del dia, ó á los ociosos que vuelven á sus casas despues de una noche de agitacion y de orgia.

Para los primeros principia el dia, y para los segundos termina.

La Valliere tuvo miedo de todos aquellos rostros, en los que su ignorancia de los tipos parisienses no le permitia distinguir el tipo de la propiedad de el del cinismo. La miseria le infundia espanto, y todos los que encontraba le parecian gente miserable.

Su vestido, que era el de la vispera, mostraba cierta elegancia, aun en medio de su descuido, pues era el mismo con que se habia presentado á la reina madre. Además, bajo su manto, que llevaba levantado para ver por dónde iba, su palidez y sus hermosos ojos hablaban un lenguaje desconocido á aquella gente del pueblo, y la pobre fugitiva escitaba, sin saberlo, la brutalidad de unos y la compasion de otros.